
Недеља, 4. јануар 2026. број 112

ПРИЧE „ДНЕВНИКА”

Била је поноћ, тек што је велико сребрно звоно на торњу цркве у
Вермонту одзвонило 12 пута. И наравно, како то већ бива у добрим но-
вогодишњим причама, била је то она једна од (не)чувених поноћи у
којој је у земаљском времену заувек истекла једна, а по први пут при-
стигла нова, млада година која ће заувек истећи у року од годину дана.

Градски ватрогасац је једва дочекао да угаси разнобојне светиљке
на градском тргу, баш онако како му је наредио штедљиви градоначел-
ник, који никад није био трошаџија па је у складу са својим карактером градску касу држао
увек држао полупуну, а никад полупразну. Струја је, баш као у многим инстант државицама
била прескупа, а градоначелник је по природи и карактеру био патриота и увек је сматрао
да је боље да уштине, него да буде расипан, иако је живео у једној од најбољих и најбогати-
јих држава. Градоначелник је већ увелико спавао, сањајући остатке печене ћурке, коју је
већ неколико дана покушавао да савлада уз помоћ супруге која је ћурку и припремила, а
сада се здушно трудила да је уништи додајући јој баш укусни сос од брусница. И последње
весело друштванце напуштало је трг на коме ће градско комунално ујутро прионути на по-
сао скупљајући одбачене пластичне чаше из којих се испијало кувано вино и папирне та-
њире до недавно пуне кремастих колача и зелено-дрхтавих готово болничких желеа.
Друштванце нису чиниле веселе удовице, него раздрагане глумице које су хитале да стигну
у Студио за снимање божићних филмова који је био смештен у велики амбар на перифе-
рији Вермонта, исти онај амбар у коме је жестока промаја присиљавала глумице да гурају
велико прамење вате у уши.

Певале су ове спретне глумице мантру која обећавала посао и паре и следеће сезоне:
Хо – хо – хо
Хајди хајдонт
Деда Мраз је стигао
У Вермонт
Завршавала се сезона у којој су у којој су се божићне глумице смењивале у улогама бри-

жних мајки које за кћерке пеку божићне колаче док се оне у Вермонт враћају из Великог
града, сусрећу са бившим момцима са којима су задњи пут биле на матурском балу, схвата-
јући да су „дуге везе“ немогуће и да је паметно било раскинути љубавне везе уколико желе
да испуне своје величанствене амбиције, то јест да испуњавају жеље још амбициознијих
шефица које су обећавале јунакињама јевтиних филмова партнерство у компанијама, а
што се никада неће десити.

(Већ је забележен тај у основи једноставни сценарио у коме се подразумева увек исто:
после безазленог лагодног и релативно комфорног драмског заплета где се пију кафе са
наном или циметом, јунаци се пољубе, затечени у јуцама и свечаним хаљинама без рукава,
док око њих вентилатори наносе облаке лажног снега. Обично су разведени, чешће разве-
дени са ситним дететом, изразито ангажовани у својим друштвеним заједницама о којима
брину више него о сопственој деци.)

Хајде да заврше сезону, пре него што се посвете следећем послу у којем ће глумити мла-
де на гламурозним венчањима, или бар споредне улоге деверуша на венчањима где се вре-
ме троши на куповину венчаница, украшавају вењаци вештачким цвећем, а родитељи
младенаца препиру око тога које ће већ званице, у коликом броју сместити за лаже трпезе.

Док су хитале ка Студију за снимање божићних филмова пролазиле су стазама оивиче-
ним џиновским шећерлемама, напуштеним саоницама, а Божићне виле летуцкале су ноћ-
ним небом, украсне јелке претиле су погашеним лампицама и сада већ суморним чаробним
куглама, а разуларени ирваси полегали су по снежним сметовима од папирног снега без-
вољно жваћући леденице од стиропора. Црвене брадате напасти са џаком поклона није би-
ла на видику. Све уобичајено, рекло би се, баш као и увек у поноћ у Вермонту, док сребрно
звоно испраћа стару годину.

Чувар Студија је спавао, преморен дугом сезоном – слабо плаћен, користио је опцију да
буде статиста у сваком од ових нискобуџетних филмова – тако да су глумице пројуриле по-
ред њега, у трку, сретне што ће се ускоро наћи умотане у јевтину постељину вишеспратних
кревета позајмљних из спаваћих соба Националне гарде, кад, не лези враже.

Неко је спавао у мом кревету! – Узвикнула је глумица која још увек није скинула плаву
перику коју је носила у последњем кадру последњег снимљеног филма.

Неко је појео моју торту! – Узвикнула је друга глумица коју је мучила тешка горушица од
јефтиног шампањца којим је у празничној ноћи частио неки од локалних момака, обожа-
валаца гламура.

Неко сада спава у мом кревету! – Узвикнула је трећа глумица.
То тзв. помало запуштено (људско) створење спавало је окружено празним флашама,

пијано од добране количине ликера од јаја. Превише алкохола чак и за једног Деда Мраза!
Тако је та година запамћена као фрустрирајућа за мале и миле становнике Вермонта који-
јима поклони нису урућени, а као фрустрирајућа претња остала је песма – пошалица:

Хо –хо – хо
Хајди ходонт
Деда Мраз је стигао
У Вермонт.
Чувар Студија за снимање божићних филмова се преместио на друго радно место и по-

казао се као добар продавац божићних јелки. Локални ватрогасац отворио је улични штанд
за продају печеног слеза и мекика, градоначелник Вермонта више никад није искључивао
струју, светла су горела и дан и ноћ. Глумице су ступиле у штрајк и синдикат им је исплаћи-
вао загарантоване месечне надокнаде што су биле суме веће него филмски хонорари, а шта
је било са пијаним Деда Мразом неће се сазнати до следеће Нове године. Што се тиче разу-
ларених ирваса, неки становници Вермонта, кампери и уопште љубитељи природе, кажу
да могу повремено повремено да сретну дубоко у шумама и да најзад уживају у поштено
зарађеном животу у свом природном окружењу.

Хо – хо – хо, живели па се накривели и сва јаја полупали! n

Ђорђе Писарев

Деда Мраз је
стигао у Вермонт

ИНТЕРВЈУ: МИРОСЛАВ ДЕМАК, КЊИЖЕВНИК

Ми ро слав Де мак је сло вач ки књи жев ник,
пе сник, пи сац за де цу и пре во ди лац, ро ђен
1948. у Ста рој Па зо ви. Сту ди рао је но ви нар ство
на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Бра ти сла ви. Пи -
сао је по е зи ју, про зу, деч је књи ге и пре во дио
де ла са сло вач ког на срп ски, а био је и ак ти ван
у про мо ви са ња сло вач ке кул ту ре и мул ти кул -
ту рал но сти у Вој во ди ни.  Ње го во ства ра ла штво
об у хва та по е зи ју, про зу и деч је књи ге, ме ђу ко -
ји ма се ис ти чу де ла по пут Го то во не што(Так -
мер ни е чо), кроз ко је ис тра жу је сва ко днев не и
уни вер зал не те ме, као и Бај ка ма о тро ји ци
умет ни ка(Роз прáвкy о троцх умел цоцх), збир -
ка при ча ко ја на ду хо вит и по у чан на чин уво -
ди мла де чи та о це у свет умет но сти и
кре а тив но сти. За свој до при нос књи жев но сти
и мул ти кул ту рал ном ди ја ло гу до био је Го ди -
шњу на гра ду Кул тур ног цен тра Вој во ди не
„Ми лош Цр њан ски“. По ред књи жев ног ства ра -
ла штва, Де мак је по знат и по свом пре во ди лач -
ком ра ду, за хва љу ју ћи ко јем су де ла сло вач ких
ауто ра по ста ла до ступ на срп ској пу бли ци. Ње -
гов ан га жман у очу ва њу сло вач ке кул ту ре у
Вој во ди ни учвр стио је ње го ву уло гу као мо ста
из ме ђу раз ли чи тих кул ту ра, а ње го ва де ла че -
сто од ра жа ва ју вред но сти мул ти кул ту рал но -
сти и ме ђу соб ног раз у ме ва ња.

Ка ко ви ди те уло гу ма њин ских књи жев но -
сти да нас, као чу ва ра по себ но сти или као про сто -
ра у ко јем се стал но пре и спи ту ју гра ни це?

– Ма њин ску књи жев ност, ба рем пре ма вла сти -
том ис ку ству, сма трам ви ше би по лар ном. Сво је -
вре ме но сам из ја вио да је срп ска кул ту ра за ме не
би ла као ,,мај ка по мле ку”. Не ке од сво јих при по -
ве да ка, па и не ке од пе са ма, на пи сао сам на срп -
ском је зи ку, та ко да је из бор је зи ка усло вљен
те мом о ко јој пи шем. На сре ћу, оба је зи ка су ми
бли ска, па не мо рам, као Пáл За ва да (ко ји го во ри
сло вач ким ди ја лек том Тот ко мло ша), да ка жем:
,,На сло вач ком бих пи сао са мо оно што знам, а на
ма ђар ском шта по же лим”.

По сто ји ли те ма или ис ку ство ко је сма тра те
уни вер зал ним, без об зи ра на је зик и кул ту ру, не -
што што увек про на ла зи пут до чи та о ца?

– Пут до чи та о ца увек на ла зи пи та ња су сре та -
ња две ју кул ту ра. Ме не су увек при вла чи ла пи та -
ња ко ја при пад ник јед не кул ту ре по ста вља
бо ра ве ћи усред дру ге кул ту ре или ци ви ли за ци је.
Спо ме ну ћу са мо сво ју при по вет ку Еми лио или
не ке од пу то пи са.

У књи зи Го то во не што (Takmer niečo) у цен тру
па жње су ме ста и љу ди ко ји рет ко до спе ва ју у фо -
кус. За што вас при вла че те „не ви дљи ве тач ке“
Евро пе и Бал ка на?

– Мо ји пре ци су до шли на про сто ре Ста ре Па -
зо ве 1771. го ди не (иако је Адам Де мак до шао у Ки -
шке реш још 1745. го ди не да би у Па зо ву до шао
го ди ну да на по сле пр вих до се ље ни ка из Се лен че)
да би би ли гра ни ча ри Хаб сбур шке Мо нар хи је на
Вој ној гра ни ци са Осман ском им пе ри јом. Де ве де -
сет се дам го ди на су у Па зо ви мо гли да бо ра ве са -
мо при пад ни ци Пе тро ва ра дин ског пу ка – ко ји је,
са мо да спо ме нем је дан по да так, чак у пет ра то ва
ра то вао про тив На по ле о на. Ша ле ћи се, ја сам го -
во рио да ми ни смо бра ни ли мо нар хи ју од Ту ра ка
(њих смо на па да ли, ре ци мо код осва ја ња Шап ца),
већ од Фран цу за.

Док пи ше те о ме сти ма у ко ји ма се су сре ћу раз -
ли чи ти је зи ци, оби ча ји и се ћа ња, да ли вас ви ше
ин спи ри ше људ ска сва ко дне ви ца или кул тур на
сло је ви тост тих про сто ра?

– Иако по не кад пи шем у пре зен ту (ре ци мо о
Ту ни су или о Лон до ну), ви ше ме при вла че пи та -
ња из исто ри је. Ус пео сам да на ђем до ка зе да је
снег код бит ке на Те ки ја ма (И до да на шњег да на се
обе ле жа ва то ,,чу до”), за пра во пре при ча на исто ри -
ја на стан ка цр кве Сан та Ма риа Маг ги о ре из Ри ма,
ко ја је за хва љу ју ћи ико ни Бо го ро ди це (очи глед -
но ви зан тиј ске), ко ју је по бед ник у спо ми ња ној би -
ци Еуген Са вој ски оста вио да на шњој цр кви на

Те ки ја ма. У Сло вач кој су ме на зва ли, не баш до -
бро на мер но, мо дер ним Ин ди ја ном Џон сом, а Ал
Џа зи ра је о то ме на пра ви ла ре пор та жу. У Тур ској
су ми овај пу то пис пре ве ли и из да ли. Њи ма је био
нај бит ни ји до каз да осман ска ар ми ја ни је би ла из -
не на ђе на сне гом, већ да је под ле гла ја чи ни про -
тив нич ке вој ске.

У Бај ка ма о тро ји ци умет ни ка (Rozprávky o troch
umelcoch) умет ни ци пу ту ју кроз раз ли чи те про -
сто ре и су сре ћу ра зно ли ке оби ча је. Да ли сма тра -
те да су срет са дру гим кул ту ра ма об ли ку је
умет нич ки иден ти тет ли ка?

– На рав но. Су срет са дру гим кул ту ра ма сва ки
лик, ако је искре но опи сан, мо ра да по ста ви пи та -
ње сво га иден ти те та, сво је кул ту ре. Ме ни је то увек
би ло бит но, мо жда сам упра во због то га по чео да
пре во дим, на ро чи то по е зи ју. Упра во ра дим на из -
бо ру „Ве ли чан стве них се дам“ (Се дем ста точнýцх),
ко јим сло вач кој пу бли ци пред ста вљам деч ју по е -
зи ју Ду шка Ра до ви ћа, Ми ро сла ва Ан ти ћа, Ми ло -
ва на Да ној ли ћа, Ми ло ва на Ви те зо ви ћа, Љу би во ја
Ршу мо ви ћа, Рај ка Пе тро ва Но га и Го ра на Ба би ћа.
Њи хо ва по е зи ја се ди ја ме трал но раз ли ку је од сло -
вач ке деч је по е зи је из се дам де се тих го ди на про -
шлог ве ка. Док је у Сло вач кој би ла до ми нант на
фор ма у ствар но сти без про бле ма тич ног де тињ -
ства, срп ски пе сни ци су де цу пу сти ли на ули цу, у
про стор где има и ле пих, али и гро зних ства ри.

У Ва шим де ли ма гра ни це се не по сма тра ју као
стро ге ли ни је, кул тур ним, ге о граф ским и исто -
риј ским. Ка ко се то од ра жа ва у пи са њу о сре ди на -
ма ко је има ју сло је ви ту кул тур ну про шлост?

– Пре ко гра ни ца се увек пре ла зи ло. Не кад на
си лу, не кад кра до ми це, али исто ри ја све та је пре -
пу на слу ча је ва бли ских су сре та две ци ви ли за ци -
је. По не кад се то за вр ша ва ло тра ге ди јом,
ве ро ват но че шће не го би смо то же ле ли, али ако је
су срет био успе шан, вре ди као сто не у спе шних по -
ку ша ја. Бит но је код ауто ра да бу де та лен то ван и
да свој по сао од ра ди нај бо ље што уме.

У ва шим тек сто ви ма гра ни це де лу ју ви ше као
ме ста су сре та не го раз два ја ња. Ка ко вам је то ис -
ку ство по мо гло при об ли ко ва њу при ча о кул тур -
но ра зно ли ким сре ди на ма?

– Сма трам да у све ту по сто ји рав но те жа, ина че
би се уру шио на јед ну или дру гу стра ну. Убе ђен
сам да је зла у све ту не у по ре ди во ви ше не го до бро -
те. Да би се рав но те жа одр жа ла, јед но од ово га мо -
ра да бу де да ле ко ја че. Ја сам на про сто си гу ран да
је до бро да ле ко ја че и да са мо за хва љу ју ћи то ме
свет још увек по сто ји. На рав но, и књи жев ност.

Те о до ра Бе лић
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Ши ри на ре цеп циј ског по ља им пре -
сив ног књи жев ног и пу бли ци стич ког
опу са Ан ђел ка Ану ши ћа ка зу је нам да
је реч не са мо о плод ном и ис трај ном
ства ра о цу, већ и о де лу ви со ких умет -
нич ких до ме та. Од пр ве пе снич ке
збир ке об ја вље не 1980. до нај но ви је
об ја вље не 2024. го ди не, ве ли ки број
пи са ца, кри ти ча ра и уни вер зи тет ских про фе со ра, ста -
ри је, али и мла ђе ге не ра ци је, пи са ло је о Ану ши ће вом
де лу те мељ но, на дах ну то и ана ли тич ки. До след ност у
ба вље њу стра да њем срп ског на ро да од пе ри о да
Аустро у гар ске, пре ко уста шких зло чи на за вре ме НДХ,
до ра то ва де ве де се тих и кра ји шког ег зо ду са, до би ја у
Ану ши ће вом де лу об лик књи жев не ми си је. Схва та ју -
ћи ва жност ове ми си је за уце ло вље ње срп ског ду хов -
ног про сто ра и уми ре ње ко лек тив не тра у ме,
кри ти ча ри и са ми оста вља ју дра го це но све до чан ство
о на ци о нал ном пи та њу у књи жев но сти, кул ту ри и
исто ри ји. Књи га Од сјај (са) оба све та I: У огле да лу књи -
жев них кри ти ча ра пред ста вља вре дан
ис ход ду гог и по све ће ног про у ча ва ња
Ану ши ће вог ства ра ла штва, али и ра све -
тља ва ња сло же не суд би не срп ског на ци -
о нал ног би ћа на овим про сто ри ма.

Бол на ак ту ел ност стра да ња усло ви ла
је у од ре ђе ној ме ри и тон ко јим је ве ћи -
на тек сто ва о Ану ши ће вим књи га ма на -
пи са на. Рет ки су при ло зи у ко ји ма се
хлад ном кри ти чар ском апа ра ту ром на -
сто ји раш чла ни ти и ту ма чи ти Ану ши -
ће во де ло. Кри ти ча ри се са жи вља ва ју са
по тре сним суд би на ма ју на ка и сту па ју у
жив и ди на ми чан ди ја лог са пи сцем,
али и са они ма ко ји срп ском на ро ду и
да нас од ри чу пра во се ћа ња на жр тве и
очу ва ња на сле ђа. Не из не на ђу је за то при су ство ја ких
ре чи и ви со ке емо ци о нал не тем пе ра ту ре у го во ру о
де лу Ан ђел ка Ану ши ћа, што је ка рак те ри стич но и за
ње гов стил. По не кад, ме ђу тим, екс кла ма тив ни из раз
за но си кри ти ча ре, оста вља ју ћи ту ма че ње са мог де ла
у сен ци. То је уне ко ли ко про ме ње но усме ре ни јим
при сту пом но ви јих ту ма ча и ве ћим бро јем ду жих ра -
до ва, од ко јих су не ки об ја вље ни и у зна чај ним на уч -
ним збор ни ци ма. 

Од ре ђе не по е тич ке кон стан те при вла че кри ти -
ча ре од Ану ши ће вих по че та ка до да нас, што чи та -
о цу Од сја ја (са) оба све та да је при ли ку да пра ти
раз вој кључ них прин ци па ње го вог ства ра ла штва.
То су ли ри зам, лин гво сти ли стич ка ино ва тив ност
и иро ни ја као „ве зив но тки во ре ал ног и мо гу ћег”
у Ану ши ће вој по е зи ји (Не бој ша Де ве так). Она се
пре о бра жа ва из суп тил не у „чу до ви шнуˮ и обрат -
но, чи не ћи те мељ „иро ниј ског ли ри змаˮ (Јо ван Де -

лић) у ње го вој про зи. На мо мен те до ве де не до
па рок си зма, иро ни ја и са мо и ро ни ја чи не чво ри шне
тач ке ње го вог из ра за, што је до се гло вр ху нац ро ма -
ном Ма гле на авли ја (2023). Је ле на Ма ри ће вић Ба лаћ
на до ве зу је се на ре чи Алек сан дра Пр сто је ви ћа да је
Пе ки ће ва при по вет ка „Лу ча Но вог Је ру са ли маˮ је ди -
ни ли те рар ни текст по све ћен ло го ри ма у це ло сти
на пи сан у иро ниј ском кљу чу, што „чак ни је дан Да -
ни ло Киш ни је ус пео”. Ан ђел ко Ану шић оти шао је
ко рак да ље, по ен ти ра аутор ка, на пи сав ши цео ро -
ман у иро ниј ском кљу чу, и то о ло го ри ма кроз ко је
је про шао срп ски на род. Ино ви ра ње по е тич ких еле -

ме на та код Ану ши ћа не ис цр пљу је се, да -
кле, са мо у окви ри ма ње го вог по е тич ког
си сте ма, већ и у ши рим ко ор ди на та ма
срп ске и свет ске књи жев но сти. 

На пи сав ши у уво ду ка ко су не ке од ње -
го вих пр вих књи га до жи ве ле мрак јав не
не при ме ће но сти, Ан ђел ко Ану шић из ра -
зио је не по ко ле бљи ву на ме ру да раз го ни
мрак у ком су се на шла ње го ва де ла, али
и дру га де ла срп ских ства ра ла ца, ра су тих
по све ту, за та је них и за бо ра вље них. Ње -
го ва књи жев на ми си ја, још јед ном по твр -
ђе на књи гом Од сјај (са) оба све та,
оства ри ла је та ко свој пу ни сми сао у за о -
кру жи ва њу ин те грал ног срп ског ду хов -
ног про сто ра. До сег ну ти естет ски до ме ти

Ану ши ће вог опу са осве тље ни су из ра зно ли ких пер -
спек ти ва, при че му су рет ка име на кри ти ча ра ко ји
се са мо јед ном по ја вљу ју у књи зи. То зна чи да чи та -
лац пре по зна је „жи ви-жив ца ти, су шти жи во тˮ у ње -
го вом де лу, и да се том де лу вра ћа, с чвр стим
уве ре њем да је оно до стој на узда ни ца у смут ним
вре ме ни ма. Као књи га са бра них тек сто ва, пр ви том
Од сја ја по ста је ду хов но и кул тур но са бра ње за све
оне ко ји у мра ку тра же све тле ори јен ти ре. 

Пише: Сања Перић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Сушти живот дела
„Одсјај (са) оба света I: У огледалу књижевних критичара”, Анђелко Анушић (Прометеј,  2025)

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

Ако од Ига ла и Хер цег Но вог по ђеш ка де лу
Хер це го ви не ко ји при па да Ре публци Срп ској,
мо жеш да би раш пре воз: или ћеш ауто бу сом
ко ји иде ри сан ским стра на ма, стр мим, ви ју га -
вим и уза ним, или ћеш из нај ми ти так си ко ји
ће те за не пун сат до ве сти до Тре би ња.

Так си ста Ра де, не за др жи ва је при ча ли ца.
Но, ни је до са дан. Кро ји и пре кра ја при че о чу ка ма и оку ка ма, и по -
лу за бо ра вље ним стар ци ма у ка ме ним ку ћер ци ма, уде ну тим у сит -
но ра сти ње или при би тим уз пот пор не зи до ве пу та. „Он де ти бро ји
да не Ми љуш, од бе го од дје це из ва ро ши. До ле, ли је во, је два се мо же
с бр да до зва ти, с дви је ов це обр ће по цио дан Ма ра по кој ног Ра до ја.
Ту ти је ка не ки ки оск, по ку ша ва што да за ра ди оно дје вој че што из -
ви ру је из ње га. Ко ће јој ов дје стат? По ко ји по ли ца јац, за луд ник слу -
чај ни, ил’ ја, из са жа ље ња.” При ча Ра де так си ста, оста ју за на ма оте ти
од ка ме на ко ма ди ху му са на ко ји ма ра сте ка кав зе ле ниш. Ма ли вр -
то ви, опа са ни ка ме ном, да се зе мља не ру ни. Ка мен му до ђе као суд -
бин ско од ре ђе ње ко ме у Хер це го ви ни не мо жеш ума ћи. Пре ти и
спа са ва. Хла ди и гре је. Ис пи ја сна гу и у пе сму ула зи. Мо ћи ње го вој
се не мо га ху оте ти ни Шан тић, ни Ду чић, а ни пе сни ци но ви јег до -
ба, ста са ва ли на хер це го вач ком кр шу: Ми ро слав Кра ја чић, Ру жи ца
Ко мар, Ми ло ван Кру нић, те про за и ста Ра до слав Бра тић, Жив ко Ја -
њић и дру ги ко ји су пр ви ко рак на чи ни ли на ка ме ну.

Кад уђеш у Тре би ње, ако за не ма риш за пу ште ну и су ру ауто бу ску
ста ни цу, бу деш до че кан зе ле ни лом пла та на и ка ме ном ко ји те по -
ла ко али си гур но на во ди да пре по зна јеш „из сва ког ка ме на би ље га
иви цу кро ва” (Р. Ко мар). Схва тиш оно о че му пе ва М. Кру нић, о ду -
го веч но сти ка ме на, ћу дљи во сти и не мом го во ру, о ка ме ну - гро бу, о
ка ме ну - за пи су исто ри је:

Су ро ка ме ње
ура ста у чи та во
мо је ти је ло, ка ме ње - оч ни кап ци
нај љеп ши пеј заж ку ћа.
Ста ри ка ме ни град, уске ули чи це угла ча них бе ли ча стих пло ча,

пе шач ка зо на са кан де ла бри ма по сре ди ни. На по чет ку ше та ли шта
ве ли ка че сма, дар не ког но во пе че ног бо га та ша, ни сам за пам ти ла
име. Али, слу жи му на част што је укле сао сти хо ве оно га ко је Тре -
би ње учи нио по зна тим:

Пре пу на зе мља жед на ва пи
Од Илин да на огањ пр жи
Ко ри то реч но пра зно зја пи
Је два се лист на гра ни др жи.
Ње гош са књи гом у ру ци, за ми шљен, ис пред ба ште са пла та ни -

ма. Ду чић гор до на ула ску у ве ли ки парк, у по зи го спо ди на ко ји са -
мо што ни је ушао у бал ску дво ра ну.

У да љи ни се на зи ру ка ме ни лу ко ви Ар сла на ги ћа мо ста, из над ко -
јих (не пу них по ла са та хо да) бли ста крст Хер че го вач ке Гра ча ни це,
на Цр кви ни.

Тре би ње ти ли чи, кад се из би лећ ког ка ме ња ра спу стиш, на пра -
ви праг Ме ди те ра на. То пло, пи то мо раз ба шка ре но на обе оба ле Тре -
би шњи це, у бла гом успо ну на окол на бр да, Тре би ње. Он, кнез
пе сни ка, ми ље ник же на, от ме ни ди пло ма та, хва љен и за ви дљи во
на па дан, ви нут из хер це го вач ке ску че но сти до свет ских ви ди ка, Јо -
ван Ду чић. Ско ро да су си но ни ми. Тре би ње на сва ком ко ра ку с по -
но сом ис ти че свог слав ног зе мља ка. Пе сник за тва ра круг сво јим
за ка сне лим вра ћа њем на врх бре га име ном Цр кви на, да у но во диг -
ну тој цр кви по узо ру на Гра ча ни цу до би је сво је ко нач но пре би ва -
ли ште.

Да у чо ве ку по сто ји же ља да се ис так не и по твр ди, да му ни је до -
вољ но за ви чај но де ла ње, но да тра жи свом та лен ту ме ру у све ту, да

су да љи не и ви до кру зи слу ће ни са пра га, при ма мљи ви, Ду чић је за -
пи сао у Бе ле шка ма о се би: „Ве ли ки брег Ле у тар ко ји се ди же из над
мог род ног Тре би ња, као мо дро плат но из ме ђу не ба и зе мље, но си
илир ско или грч ко име по ре чи елеф те ри ја, што зна чи сло бо да. Са
овог се бре га ви ди по ве дром да ну, пре ко мо ра ко је је у бли зи ни, оба -
ла Ита ли је. Тај ве ли ки ви до круг, ко ји ни је био без ути ца ја на мој за -
ви чај и ње го ве љу де...”

Ко ли ко год уз ле тео, и на ду гом се ле ту одр жао, пе сник ће се окре -
ну ти свом да ле ком по чет ку:

Пр ви пут не бо ту за си ја ло
На људ ску сре ћу и бо ло ве;
Хо ди смо туд, где све је кли ја ло,
Са мо Бог и ја кроз те до ло ве...
Ја одох да ље но вим му ка ма,
До зве зда брод је мој уз ле тео; 
А др жим и сад још у ру ка ма
Не ки цвет црн што ту је цве тао.
Те ста мен тар на во ља пе сни ко ва ис пу ње на је да на 22. ок то бра 2000.

го ди не, че ка на пу них пе де сет се дам го ди на. Есте та, до сле дан и у из -
бо ру ме ста веч ног ми ра. Са Цр кви не над гра дом бли ста Хер це го вач -
ка Гра ча ни ца, до ба ца ју ћи по гле де ка Ле у та ру, док се у зе ле ним
во да ма Тре би шњи це у удо ли ни по вас це ли дан огле да Ар сла на ги -
ћа мост, тај бе ли, угла ча ни од хо да, па ти ном пре ву че ни, не зе маљ -
ске ле по те Нар цис. А пе сник у хла ду цр кве ном из над вре ме на и
бли зак зве зда ма под се ћа: 
С мо ра на чи јој цр ној пло чи
Сва мир на сун ца се да ју,
До на брег смр ти, с ко га очи
На оба све та гле да ју.
По нор на по нор, где год си ну
С не бе ске све тле чи сти не...

Пише: Гордана Влаховић

Књига о Данилу Кишу
(Архипелаг)

Књига о Данилу Кишу, коју је приредио Гојко Божовић по-
водом 90 година од Кишовог рођења, садржи избор најваж-
нијих текстова великих светских писаца о њему. Књига
представља кратку историју рецепција Кишових књига у
светској књижевности, при чему се показује да та рецепција

има три основне фазе. У првој од њих
Кишова међународна рецепција на-
стајала је захваљујући преводима пиш-
чевих књига које је пратила књижевна
критика. У другој фази, која траје од
пишчеве смрти 15. октобра 1989. до по-
ловине 1990-их, преовладавају сећања
савременика на Киша као књижевну и
јавну фигуру, као и на читања његових
књига. Од почетка 2000-их година за-
почиње трећа фаза Кишове међуна-
родне рецепције. О његовим књигама се
говори у ширем контексту развоја ев-

ропске и светске књижевности. Целовити, проблемски
есеји осветљавају поетичке основе Кишове књижевности, а
неретко она добија и јасан контекстуални оквир историјске
поетике или упоредних читања Кишовог опуса или поједи-
них његових сегмената и великих дела модерне и класичне
светске књижевности. Потврда Кишове међународне ре-
цепције препознаје се кроз то да Киш постаје књижевни
јунак у делима својих књижевних пријатеља, али и по
својим књижевним настављачима.

Повест путовања
Марја Кангро

(Партизанска књига)
„Дете од стакла” је несвакидашње
храбар документарни роман. Марја
Кангро, један од најистакнутијих
гласова савремене естонске књижев-
ности, без задршке урања у најин-
тимнији и најтрауматичнији
тренутак живота – суочавање с немо-
гућом трудноћом и губитком детета.
Оно што започиње као дневник ме-
дицинског процеса прераста у бру-
тално искрен, ироничан и луцидно
промишљен обрачун са смрћу,
телом, надом, културом, религијом и свим нашим поку-
шајима да у патњи пронађемо смисао.

ИЗ ПИШЧЕВЕ БЕЛЕЖНИЦЕ

С јесени, по Херцеговини

Док пу тић нај зад јед ном ми ну
Из ме ђу сна исти не.
Вај, ни шта ви ше да не пре не
Тај пу хор сна и за мо ра,
пе њи се ти хо, зим зе ле не, 
уз пло чу бле дог мра мо ра.
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Наглавачке се поставих
да лакше поверујем:

тамо, изнад стопала мојих
можда се наставља неко,

чији одраз сам само ја,
неко, ко с висине моста очи своје

на ме обара,
и у води посматра трепераво

обличје своје,
истинито по несталности својој.

Он себе самог 
у мени спознаје.

Климне главом, климнем и ја, 
руку диже, махнем му,

као да једно биће јесмо
у вечној зависности, 

нерасплетиво, ко од кога
зависи и колико.

Ал’ пре него што заблуда 
превелике важности моје 

у главу ми удари
(јер: упамти, наглавачке стојим),

он, Свевишњи, Узвишени, 
Свети, каменчић мали

у воду пусти, 
оку једва приметан, 

што га раније ни опазио не бих,
ни дигао га, нити 

ногом гурнуо, 
за који бих рекао: 

каква ништавност, прашина 
и сен, а таласи кружни

што се по површини разлише, 
отклоне сумњу вечну:
он путем својим оде, 

ја сећање постах.

ХОМО ПОЕТИКУС

ОГЛЕДАЛО

Мла ди и ам би ци о зни „Из да вач ки ко лек тив
Кар ме ла“ као пр ву књи гу у „Еди ци ји Ср це све -
та“ об ја вио је, као дво је зич но из да ње, пу то пис
„Мо је от кри ва ње Аме ри ке“ Вла ди ми ра Ма ја -
ков ског (1893-1930) у зна лач ком пре во ду Ме -
ли не Па на о то вић ко ја је на пи са ла и
ин струк тив ни увод ник под на сло вом „Пе сник
у про зи и со вје та у зе мљи им пе ри ја ли зма“. Ма -
ја ков ски, од ми ло ште зван Ма јак, по нај пре је
знан као је дан од осни ва ча по кре та Фу ту ри ста, по том као стра -
сни пе сник про ле тер ске ре во лу ци је, пи сац дра ма, сли кар, ди -
зај нер, аутор број них про па ганд них пла ка та, филм ски
глу мац. Отво ре но је по др жа вао бољ ше ви ке, ди вио се Ле њи ну
и га јио ве ли ке на де у на ја вљи ва ну про ме ну ру ског дру штва;
ипак, ме ша ње др жа ве у кул ту ру, цен зи ри са ње умет нич ких де -
ла и про гла ша ва ње док три не ’со ци ја ли стич ког ре а ли зма’ за
је ди но по жељ ни умет нич ки мо дус - ко ји је Ма ја ков ски, у пе -

сма ма, по себ но у го ди на ма пре не го што је из вр шио са мо у би -
ство, кри ти ко вао па и исме ја вао - за о штра ва ли су ње гов од нос
са со вјет ском др жа вом и пар тиј ско-књи жев ним ор га ни за ци -
ја ма. Упр кос овим тр за ви ца ма Ма ја ков ски је, у го ди на ма ка да
ни је би ло ла ко да се пу ту је ван Со вјет ског са ве за, у ви ше на -
вра та пу то вао по Евро пи а 1925. је че ти ри ме се ца био у САД,
где је, пред ста вљен као „жи ви пла кат СССР-а да нас“, „нај чу ве -
ни ји пе сник из бољ ше вич ке Мо скве“, „ти тан ру ске књи жев но -
сти“, „ви тез-бо га тир со вјет ске по е зи је“, одр жао не ко ли ко
књи жев них ве че ри-пре да ва ња у цен три ма ру ске еми гра ци је.
Пе сник је већ 1926. го ди не об ја вио књи гу „Мо је от кри ва ње
Аме ри ке“ у ко јој је се лек тив но пи сао о свом пу то ва њу, бо рав -
ку у Аме ри ци, од но сно у Њу јор ку, Чи ка гу, Пит сбур гу, Де тро и -
ту, Кли влен ду (из ко га је ис пло вио за Евро пу). Се лек тив ност се
од но си на при ли ке и де ша ва ња ко ји ни су по ме ну ти а сва ка ко
ни су не бит ни; та ко он, сва ка ко да би из бе гао про бле ме у СССР-
у, не по ми ње да је ор га ни за тор тур не је и ње гов пра ти лац био
Да вид Бур љук, при ја тељ и фу ту ри ста ко ји је еми гри рао из
СССР-а, не по ми ње ни сво ју љу бав ну афе ру (у ко јој је за че та Је -
ле на Вла ди мо ров на Ма ја ков ска ја; Је ле на је о це лој афе ри пи -
са ла у књи зи „Ма ја ков ски на Мен хет ну: љу бав на при ча“
об ја вље ној 1993. го ди не) као ни пре да ва ња ко ја је одр жао или
ин тер вју за аме рич ке но ви не. И на оно што је ’ушло’ у књи гу
мо гу се ста ви ти ве ће и ма ње при мед бе али то ма ло ути че на
ге не рал ни ути сак о пу то пи су ко ји је вр ло по во љан. Ма ја ков -
ски пи ше ла ко, по ма ло нео ба ве зно (па та ко, ре ци мо, ис па да да
у Мек си ку има и ти гро ва) али вр ца во и жи во пи сно што све у -
куп но да је јар ку сли ку о ме сти ма кроз ко ја је про шао.

Књи га за по чи ње опи сом 18 да на ко ја је про вео на бро ду, ду -
хо ви том ана ли зом про фи ла пут ни ка пр ве, дру ге и тре ће кла -
се, њи хо вим сва ко днев ним ру ти на ма. По сле зго де са крат ким
бо рав ком у Ха ва ни, сле ди сег мент о Мек си ку од ис кр ца ва ња у

Ве ра кру су, пу то ва ња во зом до Мек си ко си ти ја и дру го ва ња
са ве ли ким сли ка ром Ди је гом Ри ве ром, уз ана ли зу дру -
штве них, кул тур них (не)при ли ка од но сно рад ни штва и
ње го вог по кре та. Мек си ко је пра ста ра др жа ва ко ја је не ка -
да би ла бо га та а ко ју са да пљач ка ју Аме ри кан ци, по ли ти -
ка је у стал ном пре ви ра њу (пред сед ни ци се ме ња ју
без ма ло сва ко днев но, је дан је био на вла сти је два сат ипо...),
со ци јал на бе да је огром на, про све ће ност сла ба (ма да је
Мек си ко пре пун пе сни ка ко је ни ко не чи та). Мр жња пре -
ма ’грин го си ма’ је ве ли ка али сла бо ка на ли са на; ипак, Ма -
ја ков ски оче ку је да ће про ле та ри јат на у чи ти ка ко да сврг не

аме рич ке екс пла та то ра а да их не за ме не до ма ћи.
Да би ушао у САД Ма јак мо ра да се из бо ри са гра нич ном би -

ро кра ти јом (иако је у аме рич кој ам ба са ди у Мек си ку ла ко до -
био ви зу јер они ни не зна ју где је Мо сква и ми сле да је то у
Пољ ској); док му то не успе по Ла ре ду га ше та ју оду ше вље ни
ру ски до се ље ни ци. По сле овог гро теск ног ис ку ства и пу то ва -
ња во зом сти же у Њу јорк. Сле де сјај ни опи си гра да, сме не по -
вор ки љу ди раз ли чи тих кла са на ули ца ма док иду на по сао
од но сно из гле да гра да у не де љу („Мр зим Њу јорк не де љом“ пи -
ше), не у ме ре ног бо гат ства и бе де, оби ча ја у ис хра ни... Као ва -
тре ни фу ту ри ста Ма ја ков ски за па жа не бо де ре, са о бра ћај
(по себ но под зем ну и над зем ну град ску же ле зни цу), фа бри ке,
ма ши не али сма тра да то ни је пра ва ин ду стриј ска кул ту ра већ
ха ос; све је не до вр ше но и при вре ме но. Из опи са се ла ко за кљу -
чу је да је у Аме ри ци све под ре ђе но са мо хва ли са вој гран до ма -
ни ји као оп штој аме рич кој ка рак те ри сти ци. На рав но, по сто је
раз ли ке: у Чи ка гу та ко ђе ’па те’ од то га да је све ’нај-нај’ али ни -
су ’де ко ра тив ни’ као у Њу јор ку – код њих су фа бри ке у цен тру
гра да као при мер ра да. Опис чи ка шке кла ни це му чан је и ду -
бо ко по тре сан али иза ње га сто ји ве ли ки би знис („Ар мор“ по -
кри ва 60% аме рич ке и 10% свет ске ме сне про из вод ње). У
Де тро и ту је цен тар ауто ин ду стри је; Ма јак је фа сци ни ран те -
ку ћем тра ком у фа бри ци Форд али бе ле жи да рад ни ци је ду
по ред ма ши на (иако за кон оба ве зу је по сло дав ца да има про -
сто ри ју у ко јој се је де), па да ју с но гу од ис цр пље но сти; због Фор -
до вог зах тев ног си сте ма ра да про ле те ри не мо гу ни да ми сле,
та ко ђе по ста ју им по тент ни па је про це нат раз во да нај ве ћи у
Де тро и ту али за то ре дов но упла ћу ју део за ра де да би ку пи ли
ак ци је сво је фир ме.

Аме ри ка нац не пи та ’ка ко си’ не го ’ко ли ко за ра ђу јеш’, код
њих не из гле даш ле по не го ’као ми ли он до ла ра’... Све је под ре -
ђе но би зни су и сви су, сми шље но и си сте мат ски, уву че ни у ту
игру са не из ве сним ис хо дом (али де бљи крај ре дов но из вла че
рад ни ци пре ко чи јих ле ђа се пре ла ма и де пре си ја и не за по сле -
ност). Рад нич ки по крет по сто ји, ак ти ван је али Ма ја ков ски не
га ји на ду да ће се у Аме ри ци ства ри бр зо про ме ни ти у ко рист
про ле те ра јер се рад нич ка кла са про ми шље но де ли ’обич не’ и
’при ви ле го ва не’, нео бра зо ва ност ис цр пље них рад ни ка ве ли -
ка је, под сти че се не ре а лан сан о бо гат ству у бу дућ но сти при -
ме ри ма ми ли о не ра ко ји су по че ли од дна... Ма јак кон ста ту је да
су да ле ке на де у озбиљ ну ре во лу ци о нар ну екс пло зи ју у САД а
за да так ње го вих бе ле шки је да „у пред о се ћа њу да ле ке бор бе,
при мо рам на из у ча ва ње сла бих и ја ких стра на Аме ри ке“.

Пун век по сле ори ги нал ног об ја вљи ва ња „Мо је от кри ва ње
Аме ри ке“ Вла ди ми ра Ма ја ков ског  (за чу до, ово је пр ви пре вод
књи ге у це ли ни на срп ски – па је сто га и дра го це ни ји) и да ље
зра чи увер љи вом жи вот но шћу са ни зом вр ца вих епи зо да ис -
пи са них сјај ним сти лом и сто га, све у куп но, за слу жу је нај ве ћу
чи та лач ку па жњу. n

Пише: Илија Бакић

ОТКРИВАЊЕ АМЕРИКЕ ПО ВЛАДИМИРУ МАЈАКОВСКОМ

Записи разочараног  
футуристе и револуционара

Јожеф Клем

Американац не пита „како си” 
него „колико зарађујеш”, 
код њих не изгледаш лепо него 
„као милион долара”...

П Р О З О Р  У  С В Е Т

„Таласи“ (1931) су настали на врхунцу експерименталне фазе
енглеске модернисткиње Вирџиније Вулф (1882-1941). У питању
је роман састављен из унутрашњих монолога-исказа шесторо при-
јатеља, од њиховог детињства до старости. Њихови гласови крећу
се од изразито експресивних пасажа до дубоко интимних разми-
шљања у којима је проза често до те мере лиризована и ритмична
да се приближава поезији (Вулфова је свој текст назвала „комад
песма“). Солилоквији јунака смењују се са медитативном сценом
описа дана на мору која отвара одељке књиге, означавајући фазе
у животима јунака, од освита, до смираја.

Различите осећајности ликова резултирају контрастираним визија-
ма и доживљајима стварности, па и стилом и избором речи: Бернард,
књижевник, појаве око себе још од детињства претаче у приче и онај
је који највише повезује групу пријатеља (занимљиво је да је његов лик
можда делом заснован на британском писцу Е. М. Форстеру, аутору „Со-
бе с погледом“, који је био близак пријатељ Вулфове). Луисов поглед
на свет прожет је дубоким осећајем неприпадања: као Аустралијанац у
Енглеској, он себе вечно доживљава као аутсајдера (било је критичара

који су у њему проналазили песника Т. С. Елиота, још једног пријатеља
ауторке). Прави, суштински аутсајдер је ипак Рода, вечита усамљеница,
мучена депресијом и анксиозношћу, која не проналази радост живо-
та, нити слободу у свом телу. Њој је на више начина супротстављена
чулна Џини, која живи бурно, вођена страстима, и која тражи потврду
своје моћи управо у огледалима, од којих Рода бежи. Меланхолични
Невил жуди за мушкарцима, али најјачи остаје сан за рано умрлим Пер-
сифалом - ликом који, иако не добија сопствене монологе, постаје за
Невила и све остале јунаке идеализована фигура из младости, персо-
нификација неостварених чежњи. Сузан је далеко више уземљена, са-
њајући о породици и љубави, дефинисана својом дубоком, чулном
жељом за животом (за додиром траве, сунцем, погледом ка пољима).

Шесторо протагониста су сасвим различити, али се њихови гласови
преплићу и сливају у заједничку каденцу са упечатљивим ритмом, пи-
сану крајње неконвенционалним стилом; кроз њу се потврђује да они
нису заиста одвојени ликови, већ пре, како је Вулфова приметила,
„аспекти јединствене свести кроз коју се открива осећај континуитета”.

Настасја Писарев

Реч критике Цитат
„Сад смо безбедни. Сад се опет мо-

жемо исправити. Можемо испружи-
ти руке под овим високим сводом, у
овој пространој шуми. Не чујем ни-
шта. Ово је само шум ваздуха који се
таласа. А ово шумски голуб напушта
скровиште на врху букве. Голуб уда-
ра ваздух; голуб удара ваздух дрве-
ним крилима.“„И даље настављаш“,
рече Сузан, „да брбљаш напразно.
Пењеш се као врпца неког луфтба-
лона све више и више изнад слоје-
ва лишћа, ван домашаја. А сада
оклеваш. Сад ме вучеш за сукњу и
осврћеш се за собом нижући речени-
це. Побегао си од мене. Ево баште. Ево
живе ограде. Ево Роде на стази, њише
латице цвећа у мрком лавору.“

Таласи
Вирџинија Вулф

Лагуна,2024.

из рукописа



ДЕВЕТА УМЕТНОСТ: „ЏЕСИ ОВЕНС” 
ГРАДИМИРА СМУЂЕ
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Прича о малом
црном брату

СЕЋАЊЕ НА ПРВИ ДОКТОРСКИ РАД ПОСВЕЋЕН НАДЕЖДИ ПЕТРОВИЋ

Трагом одлучних жена

Мо же ли миш (Mausart) да се од у пре ву ку (Sali-
jeriju) на Беч ком дво ру? На рав но, ите ка ко, ба рем у
стри пу Mausart, ко ји је Гра ди мир Сму ђа ре а ли зо -
вао на при чу Тје ри ја Жо ра. А, мо же и да др жи кон -
цер те ши ром Евро пе у на став ку ко га је аутор ски
тан дем на звао - Mausart)у Ве не ци ји.

Мо же ли ма чак да бу де сли кар ски ре во лу ци о -
нар? Сва ка ко, ако се зо ве Вин сент и ако се дру жи са
Ван Го гом, а он да за јед но за вр ше у стри пу Вин сент и Ван Гог, са да со ло
Сму ђе. Ко нач но, мо же ли ма чак (Исеџ Сне во) да „по гу ра“ Џе си ја Овен -
са ка ко би овај по стао по се бан? Из ве сно, ако се њи ме по за ба ви, опет,
Гра ди мир Сму ђа, и „уве же“ ту дво ји цу у, ре кло би се, нај стрип ски јем
стри пу до сад - Џе си Овенс: Ми ља ма и ми ља ма.

А, да сви ти ју на ци про го во ре срп ским је зи ком, по бри ну ла се из да -
вач ка ку ћа Ло ко мо ти ва, ко ја је и нај но ви ју „гра фич ку аван ту ру“ - Џе -
си ја Овен са, ов да шњим љу бо те љи ма де ве те умет но сти не дав но
по ну ди ла, екс пре сно на кон што га је пре ми јер но об ја вио фран цу ски
Фу ту ро по лис (кра јем 2024). За пре вод са фран цу ског (мач јег) је зи ка по -
бри ну ла се Кри сти на Ста мен ко вић.

„Ис при ча ћу ти при чу ко ју си гур но ни си чуо... Ово је тво ја при ча, ма -
ли цр ни бра те... Јед ног да на по ста ћеш за и ста по се бан... Али ћеш нај пре
мо ра ти да тр чиш ми ља ма и ми ља ма...“, упо зо ра ва де се то де те Ме ри-Ем
и Хен ри ја Кли влен да Овен са, тог 12. сеп тем бра 1913. у Оукви лу, „чу ве ни
ма чак, пи сац и пе сник афро а ме рич ког блу за“ Исеџ Сне во, отва ра ју ћи

пр во по гла вље (Ала ба ма) у жи во ту слав ног аме рич ког атле ти ча ра, кроз
чи ју ће се при чу пре ла ма ти ра сна дис кри ми на ци ја, еко ном ски ко лапс
ци ви ли за ци је, успон и пад фа ши зма, про клет ство си ро ма штва и пот -
це њи вач ки од нос све та пре ма по зи тив ним, ем па тич ним љу ди ма. А, до -
бар чо век, Џе си Овенс, сво је сно ве и успо ме не, пре ки ну ће 31. мар та 1980.
у Ту со ну, оти шав ши као „до бар отац и тре нер“. 

Пред жи вот ним опа сно сти ма Овенс је тр чао/бе жао це лог жи во та,
че сто и бр же не го што је то би ло мо гу ће, а тај ње гов не у мор ни ак ти ви -
зам Сму ђа сме шта у пет по гла вља, на кон пр вог то су - ККК - те рор бе -
лих де мо на, Оха јо - Кли вленд, Бер лин, и По вра так шам пи о на, ко ја су
пу на успо на (спорт ских) и па до ва (окру же ња). Аутор сво јим аква ре ли -
ма, ко ји че сто за у зи ма ју две пу не стра не, и до бро ка дри ра ним „сли чи -
ца ма“, мар ки ра бит не до га ђа је и љу де ко ји окру жу ју Овен са, оне ло ше
и ко ри сто љу би ве и оне до бре, по пут тре не ра Ла ри ја Снај де ра или не -
мач ког атле ти ча ра Лу ца Лон га, уз чи ју је по моћ, по ни зио Адол фа Хи -
тле ра на Бер лин ској олим пи ја ди 1936.

“Увек сам во лео да тр чим. Ни сам био у то ме по себ но до бар, али во -
лео сам да тр чим, јер то је не што што мо же те са ми, соп стве ном сна гом,
на лич ни по гон. Мо же те да би ра те смер, мо же те спо ро или бр зо, мо -
же те про тив ве тра ако вам се та ко сви ђа, у по тра зи за но вим ви ди ци ма,
а све сна гом соп стве них но гу и плу ћа”, на пи сао је Овенс у сво јој ауто -
би о гра фи ји, а Сму ђа се то га др жао на ви ше од сто ти ну та бли. До бар део
про сто ра по све ћен је Олим пиј ском игра ма у Бер ли ну 1936, на ко ји ма
је Овенс осво јио че ти ри злат не ме да ље (100 м, скок у даљ, 200 м, и као
члан шта фе те 4x100 м). Тај под виг по но ви ће, тек 48 го ди на ка сни је у
Лос Ан ђе ле су, Карл Лу ис, чи јим се ро ђе њем, сим бо лич но и за вр ша ва
овај еп о спор ти сит ко ји је це лог жи во та бе жао.

Стрип аутор, ка ри ка ту ри ста и сли кар, Гра ди мир Сму ђа (Но ви Сад,
1956), ка ри је ру је за по чео у Днев ни ку као ка ри ка ту ри ста, а на кон
што је ди пло ми рао на Ака дем ни ји при ме ње них умет но сти у Бе о -
гра ду, по чет ком 1980-их од се лио се нај пре у Швај цар ску, а по том у
Ита ли ју и трај но се на ста нио у гра ду Лу ка, по зна том по свет ском
стрип фе сти ва лу, где цр та свој пр ви стрип о Ван Го гу. По том ра ди на
се ри ја лу Бор дел му за (пр ву књи гу, као Ка ба ре му за об ја ви ла Ло ко -
мо ти ва), у ко ме се, из ме ђу оста лих, по ја вљу је и дру ги ве ли ки им -
пре си о ни ста, То луз-Ло трек. n

Године 1937. у Уметичком Павиљону „Цвијета
Зузорић“ приказана је Изложба успомена, по-
ставка личних предмета из заоставштине се-
дамдесеторо јавних личности, књижевника и
ликовних уметника. Међу експонатима су били
и предмети из заоставштине Надежде Петро-
вић, који су привукли пажњу новинарке Поли-
тике Радмиле Бунушевац: “ ... Надежда
Петровић, која није живела тако давно. У овој
крупној плавој жени живеле су три личности и
умрле заједно с њом. Данас успомене на њу го-
воре о Надежди Петровић жени, Надежди Пет-
ровић сликарки и Надежди Петровић
болничарки у светском рату. Јастучић с народ-
ним везом, порцелани које је волела и перле
које је носила жена Надежда Петровић. Пољски
штафелај, палета за ак-
вареле, платна велике
сликарке Надежде Пет-
ровић. Две просте ли-
мене чутуре за воду,
фотографије у оделу
милосрдне сестре и ко-
респонденција са
бојишта Надежде Пет-
ровић болничарке која
је умрла од тифуса,
лечећи војнике у Ва-
љеву.“  Наредне, 1938. го-
дине, а четврт века од
смрти, у Београду је одр-
жана прва постхумна
изложба ове сликарке, а
многи критичари су
њен рад окарактери-
сали као весника мо-
дерне српске уметно-
сти. Скоро четврт века
од те изложбе требало
је да се у Чачку постави
њен споменик, рад
Ивана Мештровића
(1955). Прекретницу представља докторска ди-
сертације Катарине Амброзић, као први док-
торски рад посвећен модерној уметности код
нас, под насловом „Надежда Петровић и почеци
модерне уметности у Југославији“ одбрањен
код Франце Стелеа у Љубљани 1956. 

Ни академско признање, ни бескомпро-
мисно формулисан наслов нису били до-
вољни да се Надежда Петровић као
национална уметничка величина и животна
тема Катарине Амброзић наметну у нашој
културној јавности. О неразумевању на које је
наилазила идеја о афирмацији ове сликарке,
готово пола века од  краја њеног земљског по-
стојања, најбоље говоре речи из писма Амбро-
зићеве, упућеног дипломати и колекционару
Павлу Бељанском у фебруару 1959: „Замис-
лите да ми је после пет година инсистирања,
коначно – и то захваљујући добрим делом Гро-
харевој изложби – успело да приволим Управу
музеја на изложбу Надежде Петровић. Биће то
прва у Београду  после 1937. г. Директор ми је
одобрио да је спремам једино под условом ако
ми успе да докажем да је она, тј. Надежда, за-
иста тако добар ‘сликар као што постоји о њој
фама’. Мома (Стевановић) и наравно Коларић
сматрају да се тешко може скупити двадесетак
њених добрих слика. Ја сам наравно оптими-
ста, и то с правом. Из мог списка од око 230
њених слика изабрала сам 50 које ће показати
како је Надежда била велики сликар, не само
по фами – него заиста! Толико се радујем тој
изложби!... Ја бих толико волела да се са Вама
посаветујем и за слике које нису из Ваше ко-
лекције! Толико бих желела да то буде једна
изванредна изложба! Свет је пун очекивања, о
Надежди се толико прича – а мало ко да зна по
неку њену слику.“ Писмо, на крају исказује
жељу да се на изложби појаве и слике из колек-
ције Бељанског, између осталих Ксенија Атана-
сијевић, Јаша Томић, Анђа,  Ресник, као и Нотр
Дам и Мост на Рони. 

Вероватно је том прили-
ком Катарина Амброзић и
утврдила да су последње
две слике заправо фалси-
фикати, те их је Павле Бе-
љански повукао из свог
легата; кустоскиња је то ут-
врдила анализом изведбе
радова, а научно је по-
тврђено захваљујући анализи употребљених
боја коју је 1984. обавила Маја Ристић Шо-
лајић. Своје сумње Катарина Амброзић је из-
разила и разгледницом – новогодишњом
честитком – послатом с почетка 1961. Бељан-
ском из Париза, на којој се види разлика у око-
лини Нотр Дама тада (истоветна као на

спорној слици) и у
време када је Надежда
насликала аутентичну
слику катедрале. 

Симболични епилог
вишеслојних веза Бе-
љанског и Катарине
Амброзић када је реч о
Надежди Петровић
није крај, с једне
стране борбе Амбро-
зићеве да сликарка до-
бије заслужено место у
нашој историји умет-
ности, али ни комуни-
кације упорне кусто-
скиње и страсног ко-
лекционара. У жељи да
своју колекцију до-
пуни радовима при-
падника најмлађе
предратне генерације
српских сликара, Бе-
љански је пожелео да у
њу уврсти и слику
Сремски Карловци

Љубице Цуце Сокић, свакако подстакнут и чи-
њеницом да је тамо рођена његова мајка Ми-
лана. Проблем је био у чињеници да је слика
већ била намењена фонду Музеја савремене
уметности Београд. „. Била сам код Цуце и раз-
говарали смо због њене слике ‘Карловци’. Све
сам јој објаснила, и она се много радује да же-
лите њену слику. Обећала ми је да ће ових дана
отићи код Протића, и без великих објашњења,
затражити замену, тј. даће му једну другу
слику, и узеће ‘Карловце’. А тада, наравно,
слика ће бити Ваша!“, писала је у већ помену-
том писму Катарина Амброзић. 

Целокупна ова преписка говори колико су зна-
чајне биле активности, како би Бранислав Нушић
рекао, „по женској линији“, усмерене на афирма-
цију модерне српске уметности. Њима можемо да
захвалимо да је данас Надежда Петровић при-
зната, не само као „жена, сликарка и болничарка“,
већ и као предводница српског модернизма, ли-
ковна критичарка, фотографкиња, педагог,
друштвена радница, организаторка уметничких
догађаја, колекционарка етнографских предмета
– речју, особа чији је рад превазишао константно
супротстављање харизме и уметности, национал-
ног и европског контекста, традиције и авангарде;
такође, чињеницу да се данас Сремски Карловци
налазе у сталној поставци Спомен-збирке Павла
Бељанског. Уосталом, и писмо које нам пружа овај
драгоцен увид о Надежди, Катарини Амброзић,
Бељанском, функционисању Народног музеја и
Музеја савремене уметности Београд, те коле-
гијалности и поштовању ауторитета, као и још
неколико других писама, те поменута разглед-
ница припадају Документрном фонду Спомен-
збирке Павла Бељанског. Део су корпуса
докумената које је Бељански приложио када је
Новом Саду поклањао своју уметничку клекцију,
у жељи да осветли своје колекционарске прин-
ципе, али и сачува драгоцене податке за  будуће
истраживаче периода којем уметност његове ко-
лекције припада.  n

Пише: Драган Стошић
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Марко Срдановић, који се недавно
огласио романом под називом „Про-

буђени”, објављеним под окриљем изда-
вачке куће „Хук”. Један од јунака
“пробуђених” Лука Рацков након саобра-
ћајне несреће коју је доживео пада у кому.
И кроз роман се прожима питање да ли је
то само његова кома, или је то кома свих
нас... И да ли ће Лука, односно наше па и
друштво у целој Европи, имати снаге да
устане ако отвори очи. 

– Чини ми се неретко да је и тада свима
нама лакше да лебдимо у неком полусну
између стварности и фикције, између сна
и јаве, него да се пробудимо и урадимо
нешто корисно за нас саме – каже Срдано-
вић за „Дневник”. – Наслов романа јесте
врло јасан, али има вишеструко значење -
оно просто долази до буђења појединих
ликова у роману. Свако на свој начин, али
суштина јесте да се читалац порнађе у тим
ликовима, у догађајима и да схвати једно -
да се он већ налази у роману јер је све те до-
гађаје већ доживео. И тада треба да пре-
испита себе да ли је већ пробуђен или
спава. Зато је и поднаслов романа “Отвори
роман и откриј да си већ унутра”.

l Реч је о висеслојном роману. Храбро
сте овде ,,захватили,, и у коштац се ухва-
тили са неколико озбиљних и крупних
тема, као што је крађа беба...Откуд зани-
мање баш за ову тему?

– Постоје теме у нашем друштву које су
- табу. И медијска слика је таква - пре ће ме-
дији пренети дешавања из ријалитија,
језик јефтиног спектакла је оно што по-
стаје трагедија нашег друштва. Ми смо и
најозбиљније злочине не тако давно три-
вијализовали кроз медијски спектакл. И
пре ће каже се у романе “пренети мирис
кафе него крик жена које никада нису ви-
дели своју децу”. Напомињем да се пи-
шући роман нисам служио званичним
подацима којима је располагала надлежна
комисија, и да је све ствар фикције личног
доживљаја као правника те “трагедије” -
украсти дете дакако догађала. Универ-
зална Декларација УН-а и сви модерни
устави света прокламују да се сви људи ра-
ђају слободни. А да ли је заиста тако? Да ли
је дете рођено живо па одузето од мајке за-
иста слободно? Иако ће јој живот са
“новом породицом” бити бољи, није ли
њима слобода ускраћена тиме што је од-
војена од мајке? Поставља се питања по-
штовања многих слобода, сведоци смо да
се у целом свету гуши слобода мисли. И
данас мислити својом главом не бити ни-
чији него свој, је једини облик слободе.

l Југоносталгија је такође заступљена у
Вашој књизи. У којој мери је то одраз неког
Вашег унутрашњег стања?Роман је обојен
бојама лета, Јадрана, лепим успоменама са
пријатељима из свих крајева бише Југо-
славије...

– Југоносталгија? Видите ја сам имао
седам година када је почео распад бивше
Југославије, и нисам позван да се лично

позивам на југоносталгију. Али... Данас са
ове дистанце дајем себи за право да раз-
мишљам о нечему а то је да смо сви ми пре
свега људи. И да деведесет посто људи у
бившим републикама није желело рат.
Људи који се не познају увучени су у рат и
гинули су на свим странама.  А онда не-
људи који су започели рат и који се добро

познају склопе “мир”. И овде говорим о
нормалности, колико је нормалних људи
у свим државама, можете осетити само ако
се окупите заједно. Летос сам имао при-
лике да се нађем у истом месту са људима
из бивших република, и тада осетиш ко-
лика је била “фора” та Југославија, са свим
њеним манама и врлинама. Можда је све
овако морало бити живот увек испостави
своје разлоге... али баш зато сам хтео да
укажем понављам на ту нормалност и
пристојност међу људима.

l Ваш роман може да се чита на више
начина, као роман у роману, као љубавни
такође а има и елемената трилера, драме...
Откуд ово поигравање жанровима?

– Када је реч о жанру - да јесте ово је
роман у роману. Али читалац не зна да ли
главни јунак Жарко Марјановић заиста
пише свој роман, или халуцинира, болује
од шизофреније, или је заспао у хотелској
соби па је све само сан. И он сам бива уву-
чен у роман који пише. Његови ликови
оживљавају, и поставља се питање кој је
стваран а ко фиктиван. И често се кроз
роман поигравам са главним јунаком и
читаоцима и постављам питање шта је
стварност а шта фикција. Ако се замис-
лите можда је иовај интервју део рукописа

непознатог аутора, који ће нас све пре-
точити у роман једног дана. И ако ћемо
бити искрени ми живимо такву стварност
да је некада тешко одвојити од фикције,
стварност коју ни најмаштовитији писци
не би могли да измаштају. Имамо две љу-
бавне приче. Измаштану у Жарковом ро-
ману, где тврдим да се и са двадесет година

може доживети права љубав (знам
људе), и да се може волети и после
тридесет година одустности иста
особа. Друга љубавна прича је
прича главног јунака Жарка и Да-
рије. То је прича савременог доба,
где убрзани стил живота нам не
дозвољава да се посветимо особи
коју заиста волимо. Ипак, доказујем
кроз њихов однос да је и у четрде-
стим могуће волети као у двадесе-
тим. И да они ће на крају бити
заједно. Трилер? И психолошки и
детективски, али не бих превише
откривао читаоцима. Постоји још
нешто када је о жанру реч.
Својеврсни путопис кроз Београд и
неке делове Србије, Ужице, Злати-
бор... И то кроз ноту носталгије за
Београдом некада и Београдом
данас... Мени је тај део изуетно драг.
Београд је метропола. Кроз њега
пролазе одлазе и долазе људи са
разних страна света и земље...  Чу-
вајмо зато овај град какав је данас,
чувајмо и оне рођене овде и до-
ђоше, прихватимо све раличитости
и створимо лепши град. Он је сада
мало у магли и буквално а и симбо-
лично. Очистимо га сви заједно,

нека буде онај бели град са свим врлинама
и манама, са старим и новим људима.
Само заједно можемо вратити онај сјај.
Мени је Београд дао много. Управо особа
која је дошла у наш град је особа која мене
чини бољим. И када тако видимо једни
други, Београд ће поново заблистати.

l У којој мери на избор тема књижев-
них утиче Ваша основна професија ?

– За разлику од мог романа превенца,
“Ништа ово не ваља”, роман “Пробуђени”

је у потпуности ослобођен правних тер-
мина и флоскула. Наравно за кривично
правни део романа је имао извесни значај.
Али сам се трудио да што мање користим
своја “правничка знања” како би роман
био пријемчивији читаоцу. Избор теме
опет у “Ништа ово не ваља” има везе са
мојом професијом, а овај пут избор теме
је био живот... Односно победа живота.
Судар који сам доживео, а који је за пар
центиметара могао бити кобан ме је от-
резнио, и отуда та кома. Питање које про-
жимам јесте да ли је  друштбу као и
појединцу потребан судар, пад, несрећа да
би се пробудио. Не чекајмо више несрећу,
пробудимо се данас.

l Стиче се утисак да Ваши ликови по-
ничу из самог живота...Хоће ли се неко
препознати?

– Не. У ствари одговор може бити и да. У
сваком од ликова има део неког од људи
које познајем у свом животу. Али идеја
овог романа је да се свако пронађе у лико-
вима и догађајима. Јер сигуран сам да не
постоји читалац који неће моћи да се про-
нађе себе. И не само да се препозна већ да
се размисли да ли је његова одлука у слич-
ној ситуацији била исправна или не. И то
је за мене лично врхунска  вредност ро-
мана, да се читалац пробуди и да осети
онај део радости па и лудости коју сам ја
осећао док сам писао.

lКакви су Вам планови за 2026. годину,
на чему тренутно радите?

– Планови? Искрено немам их. Схватио
сам годинама да све што се планираи фор-
сира ствара тензију и најчешће се изјалови
и не буде онако како сте “планирали”. Зато

живимо сваки дан као да је последњи.
Имам жеље наравно. Што се тиче романа
од јануара месеца иде укњижаре широм
земљу и наравно постоје идеје о сличним
промоцијама, али то задржавам за себе.
Пожелео бих Вашим читаоцима две ве-
лике жеље једна пуно здравља, а друга
желим досадну стварност. Досадна ствар-
ност је чист луксуз, е па желим вам мало
луксуза.

Мила Милосављевић

ИНтервју: МАрко СрДАНовИћ, књИжевНИк И прАвНИк

Досадна стварност је чист луксуз

Не бој се живота 
lОсећа се у роману „Пробуђени” и снажна лична нота. У којој мери овде има -Вас?
– Главни лик живи у Сурчину, одакле сам ја. За Сурчин се везују неке негативне ко-
нотације у прошлости ја сам желео да схватите да је и Сурчин Београд, и да ту живе
махом пристојни и нормални људи. Али суштина је је мој лични печат цео роман
и тај позив за буђење. Да сваки пораз у животу у ствари и није пораз, већ прилика
за нови почетак, за пут до сободе. Страх од самоће, од промене је страшнији од
саме самоће и стања у коме си у ствари укопан. Тај страх је у ствари прави почетак
старења. Зато покренути се, пробудити се, побудити се јесте једини лек против
оних ситуација, људи који не чине да ти будеш ти. И то је почетак и крај свега. Чи-
њеница да си рођен дата ти је могућност да урадиш нешто велико. У највећој мери
од тебе зависи, хоћеш ли живети сваки дан, или остати укопан. Поновићу још јед-
ном: не бој се промена, не бој се живота.

Два наслова Академске књиге у ужем избору за награду „Никола Милошевић”
lЖири за награду “Никола Милошевић”, коју додељује Други програм Радио Београда за најбољу књигу у области теорије књижевности и уметности, естетике
и филозофије, уврстио је у ужи избор два наслова новосадске Академске књиге: “О женском питању или сексуалном капиталу” Сање Бојанић и “Самоафекција
и трансцеденција – о основама Кантове теоријске филозофије” Милоша Тодоровића (Академска књига). У конкуренцији су још и књиге “Света Тереза Авилска”
Драгана Бошковића (Блум издаваштво), “Лични идентитет и филм: тело и измењена стања свести” Горана Гаврића (Албатрос плус), “Андрићева поетика сумње”
Корнелија Кваса (Академска књига), “Светлост из пепела - холокауст и књижевност” Кристијана Олаха (Институт за књижевност и уметност), “Како да
разговарамо са споменицима” Милана Попадића (Центар за музеологију и херитологију, Филозофски факултет у Београду), “Ка глобалној медијској етици”
Иване Љ. Стојановић Прелевић (Српско филозофско друштво), и “Легенда о Ђиласу” Весне Тријић (Катена Мунди). Жири који чине: проф. др Миланко
Говедарица (председник), проф. др Уна Поповић и проф. др Ненад Николић, одлучиће 12. јануара о најужем избору од три дела о којима ће се разговарати
крајем јануара на јавном заседању, у студију Радио Београда 2. Тада ће, у директном радијском преносу, бити одлучено о добитнику награде “Никола
Милошевић”, која ће бити уручена 9. фебруара, на обележавању 68. рођендана Другог програма Радио Београда. М. С.


	DN_VOJ_0104_11
	DN_VOJ_0104_12
	DN_VOJ_0104_13
	DN_VOJ_0104_14
	DN_VOJ_0104_15

